

以“发展虚拟现实 助力数字经济”为主题

2022国际虚拟现实创新大会举行

陆治原出席开幕式 凌文赵豪志致辞



本报9月22日讯 22日上午,2022国际虚拟现实创新大会在青岛国际会议中心开幕。与会嘉宾围绕元宇宙、虚拟现实产业前沿引领技术、典型场景应用等分享真知灼见,推动各方洽谈合作。

市委书记陆治原出席开幕式,副市长凌文,市委副书记、市长赵豪志分别致辞。活动中,陆治原、凌文共同为山东省虚拟现实产业联盟和青岛市虚拟现实产业园揭牌。

凌文在致辞时说,虚拟现实作为一项新的技术革命,应用领域广阔,未来前途无限。近年来,山东省认真贯彻习近平总书记重要指示,立足特色优势,出台

了一系列支持政策,打造了一大批产业应用,虚拟现实产业的韧性和活力不断增强。青岛是山东省虚拟现实产业发展的核心区,多年来坚持高起点出发,高质量谋划重大项目,高标准建设集聚载体,高水平推动示范应用,为全省虚拟现实产业发展树立了标杆、打造了样板。我们将以此次大会为契机,推动虚拟现实技术在智能制造、智慧医疗、文化旅游、体育娱乐等行业的示范应用,加快打造国内一流、具有国际竞争力的千亿级虚拟现实产业高地。

赵豪志在致辞时说,虚拟现实是新一轮科技革命的代表性技术,虚拟现实产业正呈现出日益强劲的发展态势。青岛具有发展虚拟现实产业的良好基础。近年来,我们抢抓发展机遇,强化政策引导,虚拟现实产业蓬勃发展。当前,我们正深入贯彻落实习近平总书记对青岛工作的重要指示要求,大力振兴发展实体经济,打造现代产业先行城市。虚拟现实产业是青岛重点布局的十大新兴产业之一。我们将聚力建设富

有竞争力的产业链和高品质专业化产业园区,打造一流的产业生态,推动虚拟现实产业高质量发展,加快产业数字化转型。

开幕式上,虚拟现实制造业创新中心等31个项目现场签约,与会领导为青岛市虚拟现实产业园特聘顾问和特聘专家颁发证书。同时,发布了山东省推动虚拟现实产业高质量发展政策措施和山东省虚拟现实领域优秀解决方案;中国工程院院士刘韵洁通过线上方式解读了《基于确定性网络的元宇宙基础设施技术白皮书》。

本次大会由山东省工业和信息化厅、青岛市人民政府主办,共设置主论坛、“星鲨杯”全球虚拟现实内容大赛颁奖典礼、5个平行分论坛三部分,致力于整合优势资源,加快推动青岛虚拟现实产业发展。

市领导耿涛、孙海生、张元升,市直有关部门主要负责同志,虚拟现实领域有关专家、学者、企业家等参加大会。(观海新闻/青报全媒体记者 薛华飞)

真金白银助力产业发展 总投资287.2亿元31个项目现场签约

青岛争当虚拟现实“头号玩家”

2022国际虚拟现实创新大会以“发展虚拟现实,助力数字经济”为主题,以“高格局、高站位、实落地”为产业发展搭建合作平台,加快推动青岛虚拟现实产业发展,为打造国内一流、具有全球竞争力的虚拟现实产业研发制造基地提供重要支撑。活动现场,总投资287.2亿元的31个项目现场签约。大会还发布了“支持青岛市虚拟现实产业园发展的若干政策”,是全国首个市、区两级一体化支持虚拟现实产业园发展的专项政策。

良好的产业生态也吸引了大量虚拟现实企业慕名而来,总投资287.2亿元的31个项目现场签约。来自深圳的积木易搭科技有限公司拟在崂山区设立区域总部,布局3D扫描仪、3D建模服务、3D云设计工具、全息/AR/VR/互动的终端应用软件等3D定制化服务的研发、销售及生产业务。“崂山需要我,我也需要崂山,我们公司7年的耕耘都在为虚拟现实夯实基础。”项目签约仪式后,积木易搭创始人、CEO孙剑峰这样说。

人工智能语音交互服务商——标贝科技语音交互总部确定迁址青岛崂山区,公司副总裁穆向禹表示,标贝科技拟依托其在图像、语音等核心重点的人工智能领域技术,在崂山区建立人工智能语音产业链生态,逐步引进核心算法人员,布局落地销售、产品、研发、数据中心等板块。

当前,随着数字经济的发展和元宇宙的兴起,虚

拟现实产业进入新一轮爆发期。为抢占行业发展新机遇,今年5月,我市印发实施了《青岛市虚拟现实产业发展行动计划》,提出以崂山区为核心,形成“一核三极多点”的产业发展布局,力争到2030年产业规模突破1000亿元。

大会现场,青岛市工业和信息化局局长卞成发布了《青岛市虚拟现实产业园发展若干政策》。政策结合青岛市虚拟现实产业园发展实际,集中市、区两级力量,真金白银支持产业园发展,共设置了5个方面12条具体政策,是目前国内支持专业园区发展政策中系统、全面、含金量较高的一套政策。

卞成介绍,这是全国首个市、区两级一体化支持虚拟现实产业园区内企业项目发展的相关政策,预计未来三年内两级财政用于支持产业园区建设、企业培育的投入将超过12亿元,对园区的支持力度走在全省乃至全国前列。比如,企业发展关注的房租补贴、研发投入奖励、上规模奖励等支持额度均大幅提升,对企业的场景应用、合作交流等需求给予重点支持,真金实策支持园区内企业发展。

该政策精准性高,时效性强。卞成介绍,政策在我市统筹布局规划建设新兴产业园区的背景下制定,制定过程中与园区管理机构、龙头企业进行了反复论证,深入了解园区发展诉求。比如市财政连续三年每年出资1亿元用于园区建设,为园区企业提供普惠性人工智能算力服务,给予园区企业更多的人才引进配额等,使政策更加具有针对性、时效性,有力推动园区高起点规划、高标准建设、高水平发展。

活动现场,青岛市虚拟现实产业园正式揭牌,也成为青岛市首个挂牌的新兴产业专业园区。园区总面积约2000亩,计划总投资约160亿元,将成为



青岛市虚拟现实产业园效果图。

推动虚拟现实创新发展的新引擎,成为数字经济强势崛起的新高地。

崂山区委副书记、区长杨克敏介绍,崂山区构建了“园区专班+管委会+平台公司”三位一体的工作推进机制,同时还构建了园区专家委员会,邀请赵沁平院士担任特邀顾问,歌尔股份姜龙总裁等18位行业顶尖人才担任园区首批专家,强化园区发展的智力支撑。

在规划布局上,园区结合产业规划和城市设计,确定了北融、中聚、南延的布局结构。北部融通自然,强调山景与园区融合。中部以平行世界理念规划打造虚拟现实创享中心。作为园区标志性区域,汇聚VR企业展示发布、人才展会、科普实训等共享服务。南部延展产业与创新核融合发展,园区规划东南内陆区、西南头部企业办公区、北部楼宇园区三大门户节点,强化绿色、生态、科技、人文的理念落地,打造一座产城相容、和合共生的专业生态园区。

园区按照产业优先、配套先行、梯次推进的原则,总投资100亿元的虚拟现实整机和光学模组项目一期预计2023年9月底建成投用,当年可实现产值约50亿元,五年内将达到600亿元。国创中心正在装修,预计年底竣工验收。虚拟现实创享中心、平行世界主题公园等项目也将于今年四季度开工。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛



招商项目签约落地。